

## Секция IV

### ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ РККА НА БЕЛОРУССКОМ НАПРАВЛЕНИИ. ЗАРОЖДЕНИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ. ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА

---

УДК 908

#### ПРАДЕД – ВОЕННЫЙ ВРАЧ

*З. М. АКСЁНОВА, С. В. ЗАВЬЯЛОВА*

*Филиал СамГУПС, г. Нижний Новгород, Российская Федерация*

Великая Отечественная война оставила огромный след в нашей истории и унесла более 20 млн жизней, поэтому важно помнить о том, как наш народ отважно воевал за родину, не жалея своих жизней. Память о событиях Великой Отечественной войны и о тех людях, которые воевали и трудились в эти тяжелые годы – это единственное, что мы можем дать нашим предкам в знак благодарности за нашу свободную и мирную жизнь сейчас. Множество людей работали не только на фронте, но и в тылу, тем самым обеспечив огромный вклад в победу.

Прадедушка – Аксёнов Борис Алексеевич, во время Великой Отечественной войны спас сотни жизней, не жалея себя.

Аксёнов Борис Алексеевич родился 8 апреля 1919 г. и был вторым ребёнком в семье советского служащего Аксёнова Алексея Николаевича, работавшего до революции в Нижнем Новгороде приказчиком у известного по всему Поволжью торговца Бугрова. Мама, Мария Ивановна, была домохозяйкой, занималась воспитанием детей и неплохо шила [1].

Двадцать второго июня 1941 г., когда настало суровое время испытаний, горьковчане (в советское время Нижний Новгород был переименован в г. Горький) вместе со всей страной встали на защиту Отечества. На состоявшихся в городах и селах области митингах они выразили готовность «встать с оружием в руках на борьбу с врагом», «отдать все силы, если потребуется, и жизнь, для полной победы над фашистскими захватчиками». С первых дней Великой Отечественной войны в области проводилась большая работа по мобилизации военнообязанных на фронт, формированию воинских соединений. С 23 июня в соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР началась мобилизация военнообязанных 1905–1918 годов рождения [2].

Семью Аксёновых не обошли стороной происходящие события, на фронт были призваны и сыновья.

В ноябре 1942 г. семья Аксёновых получила похоронку на первого сына – командира пулемётного взвода лейтенанта Аксёнова Аркадия Алексеевича, погибшего под Великими Луками (Псковская область), так и не увидевшего своего сына Андрея, родившегося после его смерти [1].

В 1943 г., по окончании Горьковского медицинского института, Борис Алексеевич был направлен на фронт, где с полевыми госпиталями дошёл до города-крепости Кёнигсберга. Войну закончил в звании старшего лейтенанта медицинской службы [1].

За боевые заслуги в Великой Отечественной войне Борис Алексеевич был награждён орденом Красной Звезды и медалями: за взятие Кёнигсберга, за победу над фашистской Германией. В наградном листе к ордену указано, что в период боевой операции за 10 дней с 23.01 по 1.02.1945 он лично прооперировал 276 раненых солдат [3].

Подвиг медицинских работников в годы войны вызывает восхищение. Благодаря труду врачей было спасено более 17 млн бойцов, по другим данным – 22 млн (около 70 % раненых были спасены и вернулись к полноценной жизни). Следует помнить, что в военные годы медицина столкнулась с множеством трудностей. Не хватало квалифицированных специалистов, мест в госпиталях, медикаментов. Хирургам в полевых условиях приходилось работать круглосуточно. Врачи рисковали жизнью наравне с боевыми товарищами, из 700 тысяч военных медиков погибло более 12,5 % [4].

В мирное время Борис Алексеевич работал хирургом в областной больнице Семашко, главным врачом Кстовской районной больницы, а с 1953 г. и до конца жизни – в Ильино-Заборской больнице (село городского округа Семёновский Нижегородской области), совмещая профессии хирурга, терапевта, рентгенолога и акушера [1].

Практически всё население, родившееся в округе в 1953–1965 гг., прошло через его заботливые надежные руки, не знавшие усталости. Ничто ему не мешало в считанные минуты сосредоточиться и посреди ночи с успехом проводить, стоя за операционным столом, многочасовые операции, порой, при свете свечей или керосиновых ламп. То, что его могли поднять посреди ночи, было в порядке вещей. Уехать куда-нибудь в отпуск – об этом Борис Алексеевич и не мечтал; самое большое, что он мог себе позволить – отлучиться в середине августа с друзьями на охоту [1].

Борис Алексеевич умер 20.12.1965 в возрасте 46 лет. На его счету операция на сердце, успешно выполненная в условиях сельской больницы, а также другие, казалось бы, безнадежные операции. Подобных примеров множество и они с благодарностью хранятся в народной памяти. Его именем названа одна из улиц села Ильино-Заборское [1].

Таким образом, самое малое, что мы можем сделать для своих прадедов и прабабушек – это гордиться ими, помнить об их свершениях и передавать

знания об этих событиях будущим поколениям, потому что память – это единственная доступная нам благодарность за спасение нашей Родины.



Аксёнов Аркадий Алексеевич  
(...26.11.1942)



Аксёнов Борис Алексеевич  
(08.04.1919 – 20.12.1965)

### Список литературы

- 1 Воспоминания Аксёнова Анатолия Борисовича // Хранятся в семье Аксёновых.
- 2 Забвению не подлежит: страницы нижегородской истории (1941–1945 годы). Кн. 3 / сост. Л. П. Гордеева [и др.]. – Н. Новгород, 1995. – С. 22.
- 3 Наградной лист. Аксёнов Борис Алексеевич, гв. старший лейтенант / Память народа – Интернет-портал подлинных документов о Второй мировой 1939–1945 и Великой Отечественной войне 1941–1945 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [pamyat-naroda.ru](http://pamyat-naroda.ru). – Дата доступа : 07.09.2021.
- 4 Медицина в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://lenarudenko.livejournal.com/256915.html>. – Дата доступа : 02.10.2021.